
1.16% 1

70.93% 61

8.14% 7

0.00% 0

2.33% 2

1.16% 1

15.12% 13

1.16% 1

Q1 Please indicate your role.
Answered: 86 Skipped: 0

Total 86

Administrator

Teacher /
Counselor /...

Paraprofessiona
l

Custodian

Food Service

Facilities /
Maintenance

Administrative
Support Staff

Bus Driver

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Administrator

Teacher / Counselor / Psychologist / Speech Therapist / Social Worker / Teacher Consultant

Paraprofessional

Custodian

Food Service

Facilities / Maintenance

Administrative Support Staff

Bus Driver
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8.14% 7

6.98% 6

6.98% 6

9.30% 8

4.65% 4

9.30% 8

11.63% 10

100.00% 86

1.16% 1

Q2 Please select the building(s) in which
you work.  If you previously worked at Red

Cedar, please complete two separate
surveys (one for your current building
assignment and one for Red Cedar).

Answered: 86 Skipped: 0

Total Respondents: 86  

# Other (please specify) Date

Donley
Elementary...

Glencairn
Elementary...

Marble
Elementary...

Pinecrest
Elementary...

Red Cedar
Elementary...

Whitehills
Elementary...

MacDonald
Middle School

East Lansing
High School

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Donley Elementary School

Glencairn Elementary School

Marble Elementary School

Pinecrest Elementary School

Red Cedar Elementary School

Whitehills Elementary School

MacDonald Middle School

East Lansing High School

Other (please specify)
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1 Hannah 5/24/2016 2:20 PM
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Q3 Rank the overall site safety (including
parking and traffic patterns).

Answered: 73 Skipped: 13

2.74%
2

13.70%
10

23.29%
17

43.84%
32

15.07%
11

1.37%
1

 
73

 
3.56

Site Safety

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Site Safety
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Q4 Rank the quantity of parking spaces for
both daily use and events.

Answered: 73 Skipped: 13

0.00%
0

6.25%
4

18.75%
12

45.31%
29

29.69%
19

0.00%
0

 
64

 
3.98

1.72%
1

5.17%
3

31.03%
18

36.21%
21

12.07%
7

13.79%
8

 
58

 
3.60

Daily Use

Events

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Daily Use

Events
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Q5 Rank the bus traffic, student traffic and
parent drop-off / pick-up traffic patterns.

Answered: 73 Skipped: 13

1.43%
1

11.43%
8

17.14%
12

34.29%
24

17.14%
12

18.57%
13

 
70

 
3.67

1.56%
1

6.25%
4

28.13%
18

32.81%
21

10.94%
7

20.31%
13

 
64

 
3.57

16.42%
11

26.87%
18

20.90%
14

20.90%
14

2.99%
2

11.94%
8

 
67

 
2.63

Bus Traffic

Student Traffic

Parent
Drop-Off/Pic...

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Bus Traffic

Student Traffic

Parent Drop-Off/Pick-Up
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Q6 Rank the quality of landscaping /
sidewalks / grounds.

Answered: 73 Skipped: 13

8.57%
6

15.71%
11

24.29%
17

35.71%
25

12.86%
9

2.86%
2

 
70

 
3.29

3.17%
2

1.59%
1

25.40%
16

53.97%
34

12.70%
8

3.17%
2

 
63

 
3.74

6.06%
4

12.12%
8

25.76%
17

42.42%
28

10.61%
7

3.03%
2

 
66

 
3.41

Landscaping

Sidewalks

Grounds

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Landscaping

Sidewalks

Grounds
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39.44% 28

38.03% 27

63.38% 45

52.11% 37

11.27% 8

Q7 Check the top three priorities as related
to "Site" for improvement.

Answered: 71 Skipped: 15

Total Respondents: 71  

Site Safety

Parking

Bus Traffic /
Parent Traff...

Landscaping /
Sidewalks /...

N/A or No
Comment

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Site Safety

Parking

Bus Traffic / Parent Traffic Separation

Landscaping / Sidewalks / Grounds

N/A or No Comment
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Q8 Describe specifically any issues or
concerns with site safety, parking, bus

traffic, student traffic, parent drop-off / pick-
up, landscaping, sidewalks and grounds.

Answered: 32 Skipped: 54

# Responses Date

1 The fact that data services calls pace on us (who work in the building) and tells pace to ticket us is unacceptable!! 6/3/2016 8:33 AM

2 Our custodial service is terrible---our classrooms are always filthy, the bathrooms are often out of toilet paper and
soap, and the buildings always look dingy.

5/31/2016 7:25 AM

3 Parents should not be dropping students off in the staff parking lot, also students should not be parking in that lot. I
think more needs to be done with visitors including substitutes and people who are here often and their identification.
They need to have a visible worn all day means of identification. More security on main entrance after school starts
(buzz in...) Everything needs to be weeded and the middle courtyards need some improvement.

5/26/2016 8:38 AM

4 Turning into the staff parking lot in the morning and getting out is a mess; traffic gets backed up in the mornings on
Brucham. I have almost been hit by parents in their cars as they speed up after dropping kids off in the student
parking lot. Kids on bicycles are not safe in that area in the morning. If I need to leave the parking lot right away after
school for an appointment or if there is a pressing issue with my own children, getting out of the staff parking lot after
school cannot happen without a LONG wait due to the high number of parents parked along the rows blocking cars
and lined up to leave.

5/24/2016 9:16 PM

5 Parent drop off at the high school in the teacher parking lot is a problem, sometimes you can't leave because parents
are parking behind you so you can't get out. When walking into the building parents don't stop to let you go buy.

5/24/2016 6:20 PM

6 At the beginning of the year there was an officer helping to direct the flow of traffic in front of the HS and this was very
helpful.

5/24/2016 2:53 PM

7 I am in and out of all the buildings and sometimes cannot find a parking space at the elementary buildings. It is
impossible to leave some elementary buildings near the end of the day as parents are waiting to pick up their children.

5/24/2016 2:23 PM

8 Salting the parking lots/sidewalks on icy days when arriving to school early in the morning and when leaving at the
end of the school day.

5/24/2016 2:17 PM

9 Parents blocking flow of traffic in parking lots 5/20/2016 8:39 AM

10 High school could use a good clean up. Exterior landscaping is looking a little messy. Courtyard areas are neglected. 5/19/2016 9:19 AM

11 Parents are NOT using the parent drop off area. Instead, they use the teacher parking lot and the teachers have to
dodge their speeding through the parking lot and are unable to use our walkway because they park in front of it to
drop off their kids.

5/19/2016 8:00 AM

12 Leaving when school gets out is very busy with parents using the event evening parking area to pick up kids. 5/18/2016 8:31 PM

13 too many parents feel they can come and drop/pick up children while the busses are doing the same. at whitehills,
donley & pinecrest children will rush the bus in the pm while we are still moving. unsure if that's from the sidewalk
being the same height as the road. at the middle school the bell time is too close to the bell time at the high school. a
few busses need to drop students off before the head to the middle school and when they arrive at the middle school
they run up to the bus while they are still pulling to the sidewalk. either we need adults supervising or a longer time to
between the school dismissing.

5/18/2016 6:17 PM

14 parent drop off in staff parking and the traffic entering/exiting is excessive and dangerous at peak times. Staff entrance
from Library drive would be a benefit and alleviate this problem as originally proposed when the traffic patterns were
established during renovation/construction

5/18/2016 2:51 PM

15 1. Many doors propped open at the high school 2. Many cars parked in fire lanes 3. Traffic pattern to get in to parking
lot in AM is crazy

5/18/2016 2:49 PM

16 Cleaning classrooms 5/18/2016 2:36 PM

17 Special ed buss blocking parking traffic in the data services lot. 5/18/2016 1:39 PM
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18 I think the landscaping that was once new has been let go. There are lots of weeds in the grass and new mulch needs
to be put down.

5/18/2016 1:27 PM

19 Parents are crazy drivers... I'm not sure much can be done to help with drop off/pick-up. 5/18/2016 9:56 AM

20 run into fast driving cars in the morning.- perhaps put up a speed limit sign 5/18/2016 9:04 AM

21 There have been several close calls with students being dropped off and staff walking in and out of the school. It is just
a matter of time before someone is hit and seriously hurt. Staff must cross the flow of parents dropping off. This is
particularly bad when it is dark and icy. The area is poorly lit, and there is often a big puddle/icy patch that needs to be
navigated.

5/18/2016 9:01 AM

22 I offer each year for my Environmental Science students to spread mulch throughout the flower beds at the high school
and am never taken up on it.

5/18/2016 8:57 AM

23 Poor attention to grounds. Weeds, bare dirt, trash containers overflowing or broken. In winter the sidewalk adjacent to
the staff parking lot needs to be cleared better of snow and ice

5/18/2016 8:48 AM

24 leading up to front door. any place that has been established as garden, etc needs to be maintained. 5/18/2016 8:42 AM

25 Parents who pick up/drop off their students in the back parking lot creates congestion and the 700 wing door is not
secure because of this. Students come and go through this door all day long

5/18/2016 8:41 AM

26 Outside doors are NOT secure as the 700 wing door is used by students during the day and parents pick up students
there as well. Back parking lot should be for teachers/admin ONLY. Parking lot could be secured with a gate and use
of a key card.

5/18/2016 8:32 AM

27 The school sign at the west entrance to the high school blocks the vision of drivers leaving the parking area. Traffic
coming from the east on Burcham cannot be seen well with the positioning of that sign.

5/18/2016 7:53 AM

28 Grounds look like crap. First thing people see is the grounds and they are terrible at all buildings 5/17/2016 8:05 PM

29 Back dock door needs to be repaired in a more timely manner so trucks can load and unload in quick safe manner. 5/17/2016 7:25 PM

30 Parent drop off/pick-up is pretty chaotic. Parents pull into the staff lot and drop students off and pick them up in
random places. This makes it difficult to manage arrival and departure for staff. Okemos does not even allow parents
into the staff area for some of the reasoning mentioned above. The system can run much smoother in my opinion.

5/17/2016 6:57 PM

31 Lots of illegal parking during events. Cars in bus turn around and parking curbside at intended drop off locations. Very
difficult to bring in emergency vehicles if needed.

5/17/2016 5:40 PM

32 Entry/exit from Burcham, parents not using the circle, early morning participants using teacher spots 5/17/2016 5:32 PM
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Q9 Rank the need for secure building entry
upgrades.

Answered: 71 Skipped: 15

25.35%
18

9.86%
7

22.54%
16

25.35%
18

9.86%
7

7.04%
5

 
71

 
2.83

Secure
Building Entry

0 1 2 3 4 5

 1 - Current Entry
Acceptable

2 3 4 5 - Secure Entry
Needed

N/A or No
Comment

Total Weighted
Average

Secure Building
Entry
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Q10 Rank the building's operational and
security systems, such as PA system, fire
alarm system, clock system and building

perimeter locking system.
Answered: 71 Skipped: 15

0.00%
0

5.63%
4

23.94%
17

36.62%
26

26.76%
19

7.04%
5

 
71

 
3.91

1.47%
1

1.47%
1

8.82%
6

33.82%
23

44.12%
30

10.29%
7

 
68

 
4.31

1.45%
1

5.80%
4

17.39%
12

31.88%
22

34.78%
24

8.70%
6

 
69

 
4.02

10.14%
7

15.94%
11

28.99%
20

15.94%
11

15.94%
11

13.04%
9
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3.13

PA System

Fire Alarm
System

Clock System

Building
Perimeter...

0 1 2 3 4 5

 1 -
Unacceptable

2 3 4 5 -
Excellent

N/A or No
Comment

Total Weighted
Average

PA System

Fire Alarm System

Clock System

Building Perimeter Locking
System
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Q11 Rank the building heating / cooling
systems.

Answered: 71 Skipped: 15

7.04%
5

21.13%
15

45.07%
32

18.31%
13

5.63%
4

2.82%
2

 
71

 
2.94

Heating /
Cooling

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Heating / Cooling
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Q12 Rank the thermal comfort of the
building (extreme heat/cold, drafty

windows, roofing issues).
Answered: 71 Skipped: 15

9.86%
7

18.31%
13

42.25%
30

21.13%
15

7.04%
5

1.41%
1

 
71

 
2.97

Thermal Comfort

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Thermal Comfort
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Q13 Rank the building lighting and its
ability to support educational work.

Answered: 71 Skipped: 15

1.41%
1

7.04%
5

19.72%
14

38.03%
27

28.17%
20

5.63%
4

 
71

 
3.90

# Comment Date

1 Extreme hot and cold 5/26/2016 8:53 AM

2 5/24/2016 2:55 PM

3 The students come and go ALL DAY LONG through the various emergency exit doors around the building. They text a
friend to come let them in a certain door. They helps them skip classes and re-enter the building unnoticed. I see ALL
DAY, EVERY DAY!!!!! If you put an alarm on theses doors so when the students open them to allow their skipping
friends in, this will stop! SIMPLE FIX!!!!

5/19/2016 8:05 AM

4 Way to many outside doors are propped open after school and on weekends. 5/18/2016 8:34 PM

5 As a bus driver I am unable to comment on these issues 5/18/2016 6:28 PM

6 Poor heating/cooling in classrooms.... and windows that leak (recycled from previous building) and lack screens. My
room stays cold during the day and hits 80 degrees by 4 pm in the winter. Blower is also very loud and impends
instruction /listening

5/18/2016 2:55 PM

7 Drafty and sometimes very cold in the HS Auditorium control room. Lighting in the main gym is dim. 5/18/2016 1:45 PM

8 PA system cannot be heard in the gym or Student Union. The band and orchestra teachers need some kind of flashing
light in the room when their phone rings. They never hear it ring because of the instruments.

5/18/2016 1:31 PM

9 Everything works in my room and I have control over my heat/cooling in my room, so I'm happy! 5/18/2016 11:29 AM

10 The front doors to the high school are unlocked and anyone can walk in. I feel like a better system needs to be put in
place so as to know who is coming and going from the building for increased safety.

5/18/2016 10:00 AM

11 I believe the building security is just a fad, the state fire marshal and building codes dictate the number of exits in a
building along with ADA measures, I know in the past we have sold security as a issue to pass a bond or remodel, but
the truth is if someone wants to get into a building there is always a way, from staff leaving doors unlocked to propping
doors open to stones being stuck in frames, etc...lets stop trying to sell bonds on site security as that is nothing more
than a scam to get the bond approved. Once you put in a lighting system you are stuck with the lighting system
provider for parts & service, putting motion sensors in spaces just drives up light bulb and light ballasts failures and
drives up electrical consumption with lights going on and off all the time....Need to switch over to LED's in gyms, and
hallways where those lights are on for long period of times, that will save energy dollars and reduce repetitive
maintenance repair costs.

5/18/2016 9:56 AM

12 provide soft lighting - less florescent lighting 5/18/2016 9:07 AM

Lighting

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Lighting
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13 Fluorescent lights are a very poor choice. 5/18/2016 9:04 AM

14 The science wing is terrible...super hot one minute frigid cold the next. 5/18/2016 9:00 AM

15 There are too many exterior doors and not all of the shut and lock when students exit. The heating and cooling,
although better still varies quite a bit from room to room and hour to hour. It would be nice if we had access to the
HVAC system control (including on weekends)

5/18/2016 6:46 AM

16 I cannot choose whether or not I have air-conditioning. I do not want it. It gives me a headache. I wish there were
more choices about how I have my lights. My room is right by a door. It is supposed to be locked at all times, but kids
sneak in and out to go smoke in the woods.

5/17/2016 5:43 PM

17 Key card entry should be available 24/7. 5/17/2016 5:42 PM
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Q14 Rank the building acoustics (cross
contamination between spaces and / or

ability for students / instructors to
communicate effectively).

Answered: 71 Skipped: 15

0.00%
0
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3
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Acoustics
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 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Acoustics
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Q15 Rank the plumbing systems.
Answered: 71 Skipped: 15
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4

14.29%
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Restrooms

Sinks

Drinking
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Restrooms

Sinks

Drinking Fountains
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Q16 Rank the building finishes (flooring,
paint, casework/cabinetry, ceilings).

Answered: 71 Skipped: 15

0.00%
0

12.68%
9

29.58%
21

38.03%
27

15.49%
11

4.23%
3
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3.59

Building
Finishes

0 1 2 3 4 5

 1 - Unacceptable 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Building Finishes
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Q17 Describe specifically any issues or
concerns with building safety, power, PA
system, fire alarm system, clock system,

lock down system, heating / cooling
system, building envelope, lighting,

acoustics, plumbing and building finishes.
Answered: 29 Skipped: 57

# Responses Date

1 The difference between the temp. From room to room is extreme. 6/3/2016 8:37 AM

2 Not sure if the water in all of the rooms has been checked. I heard science rooms and the library sinks have not been
checked.

6/1/2016 10:49 AM

3 There are far too many doors for students to prop open and sneak in and out of. Heating/cooling is a daily crap shoot,
so I'm never sure what I should wear. As far as building finishes, there are numerous areas that just have not been
maintained.

5/31/2016 7:30 AM

4 Restrooms are always dirty with many times nonworking faucets, no toilet paper or paper towel. Old drinking fountains
need to be replaced.

5/26/2016 8:53 AM

5 I have had a few issues here and there with the heat going out, but maintenance has been able to fix it very quickly. 5/24/2016 9:18 PM

6 It gets so cold in some rooms and others hot 5/24/2016 6:24 PM

7 I understand the nature of the building makes HVAC difficult. Drafty windows are an issue in the winter, and the ID
card reader on the main office door of HS doesn't work.

5/24/2016 2:55 PM

8 When school is in session, visitors should be required to "buzz" in with a camera outside to see who is trying to enter
the building.

5/20/2016 2:00 PM

9 Some malfunctioning water fountains at high school. Could use more staff bathrooms. 5/19/2016 9:20 AM

10 Hot water pours through drinking fountain. Water pressure is very weak. Sinks in girls bathrooms are often plugged.
Toilets in girls bathroom "run" and also in the downstairs teacher lounge- what a waste of water!

5/19/2016 8:05 AM

11 Could use a few more drinking fountains in the locker commons, always a big line to fill up water bottles but I love the
new fountains where kids can fill up bottles.

5/18/2016 8:34 PM

12 Water is too hot in restroom sinks and some drinking fountains 5/18/2016 2:55 PM

13 classroom cleaning Concern for tornado drill locations(next to windows??) 5/18/2016 2:38 PM

14 ON/OFF sensors on the bathroom sinks don't always work. 5/18/2016 1:45 PM

15 The front doors to the high school are unlocked and anyone can walk in. I feel like a better system needs to be put in
place so as to know who is coming and going from the building for increased safety.

5/18/2016 10:00 AM

16 Fire alarm system needs to be replaced, the current remote pad's have plastic relays soldered onto electronic boards..
that are faulting out frequently, the manufacturer for replacement parts indicate you might experience the same
problem even if you replace the electronic boards @ a cost of approx 3,000.00 each. The data service a/c units are 14
years old and are experiencing approx 5,000.00 a year in service repairs. The rooftop units range in age from 11-15
years old, all have the old obsolete R-22 refrigerant, dampers are leaking cold air into spaces when units are off, some
building finishes need to be upgraded so the building will have another 20 or so years....Carpeting is approaching end
of life since we don't steam extract clean them since we contracted out custodial....The floor tile in science/art and
locker commons area's need to be upgraded as the old concrete floors have leveling compound that is breaking loose,
the heavy custodial riding floor equipment has excelerated the break up of the leveling compound.

5/18/2016 9:56 AM

17 The HS music wing always has issues with the heating and cooling system throughout the year. Not all light setting
work either in the classrooms

5/18/2016 9:18 AM

18 The science wing is terrible. I have 8 faucets, 2 dont work and 2 others have incredibly low water pressure. Also,
during the winter a sewage odor will back up into my classroom.

5/18/2016 9:00 AM

19 Floors need to be cleaned more often in special areas 5/18/2016 8:54 AM
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20 foot traffic on floor above is very loud 5/18/2016 8:50 AM

21 bathroom in 700 wing frequently backs up. sinks do not have hot water for hand washing. Teachers open windows and
students use the 700 wing back door all day long.

5/18/2016 8:43 AM

22 bathrooms back up frequently in the 700 wing. The outdoor doors are propped open by students and the 700 wing
door is not secure because students will let others in the building from outside.

5/18/2016 8:37 AM

23 Specific rooms in some buildings can be quite cold in the winter, even with space heaters. 5/18/2016 8:02 AM

24 No hot water in the school sinks 5/18/2016 7:55 AM

25 There are too many exterior doors and not all of the shut and lock when students exit. The heating and cooling,
although better still varies quite a bit from room to room and hour to hour. It would be nice if we had access to the
HVAC system control (including on weekends)

5/18/2016 6:46 AM

26 More drinking fountains that can fill water bottles. 5/17/2016 8:07 PM

27 Everything it rains we have flooding and bugs come in under the storm doors between 500 and 600 halls of the high
school.

5/17/2016 6:26 PM

28 The water is often so hot that washing your hands is painful 5/17/2016 5:43 PM

29 Heating/cooling inconsistent in different wings/classrooms within ELHS. 5/17/2016 5:28 PM
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53.03% 35

10.61% 7

63.64% 42

22.73% 15

12.12% 8

4.55% 3

30.30% 20

15.15% 10

13.64% 9

Q18 Check the top three priorities as related
to "Building" for improvement.

Answered: 66 Skipped: 20

Total Respondents: 66  
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Q19 Rank the sizes and quantity of existing
classrooms. (Are they sufficient to support

students, staff and curriculum
requirements)?
Answered: 64 Skipped: 22
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Q20 Rank the suitability of the
cafeteria/multi-purpose room at your

elementary school for food service.  (Check
N/A if you do not work at an elementary

school).
Answered: 64 Skipped: 22
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5

9.38%
6

6.25%
4

68.75%
44

 
64

 
3.30

Food Service

0 1 2 3 4 5

 1 - Insufficient 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Food Service
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Q21 Rank the suitability of the
cafeteria/multi-purpose room at your

elementary school for large group
instruction.  (Check N/A if you do not work

at an elementary school).
Answered: 64 Skipped: 22

1.56%
1

4.69%
3

1.56%
1

10.94%
7

4.69%
3

76.56%
49

 
64

 
3.53

Large Group
Instruction

0 1 2 3 4 5

 1 - Insufficient 2 3 4 5 - Excellent N/A or No Comment Total Weighted Average

Large Group Instruction
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Q22 Describe specific needs or
improvements for this cafeteria/multi-

purpose room.
Answered: 6 Skipped: 80

# Responses Date

1 This room is often unavailable due to breakfast and lunch tables and clean up afterwards. 5/24/2016 3:07 PM

2 The Cafeteria is so crowded that at least 50 students come upstairs to eat in the library or the hallways 5/19/2016 8:13 AM

3 as a driver I don't see any of these items 5/18/2016 6:30 PM

4 Poor projector and sound in the student union (HS) and library. Windows w/o shades in union may contribute to the
problem.

5/18/2016 3:07 PM

5 *need curtains to block sun for PD sessions,testing *ability to make room smaller 5/18/2016 2:43 PM

6 Student union could use some more accoustics, 5/18/2016 10:02 AM
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Q23 Rank the suitability of the media center
at your elementary school.  (Check N/A if

you do not work at an elementary school).
Answered: 64 Skipped: 22

4.69%
3

0.00%
0

6.25%
4

9.38%
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3

75.00%
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Large Group Instruction
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Q24 Describe specific needs or
improvements for this media center.

Answered: 3 Skipped: 83

# Responses Date

1 Transform the space to a computer lab, multi purpose space 5/18/2016 2:43 PM

2 Could benefit from updated furnishings and new technology (stem/steam and/or makerspace) 5/18/2016 10:20 AM

3 Food and drinks should NOT be allowed in media centers. 5/18/2016 9:09 AM
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Q25 Rank the design of the building spaces
as they relate to one another (space

relationships). Does current floor plan
support curriculum / staff / departmental

interaction?
Answered: 64 Skipped: 22

4.69%
3

14.06%
9

28.13%
18

28.13%
18

7.81%
5

17.19%
11
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Space
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Space Relationships
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Q26 Describe existing building space
relationships that should be maintained and

those that are missing.
Answered: 15 Skipped: 71

# Responses Date

1 Computer and science labs do not have enough stations to accommodate our current class sizes. 5/31/2016 7:35 AM

2 There is not enough space for offices or testing areas. No storage space for non-classroom staff. 5/24/2016 3:07 PM

3 Access to resources in the copy rooms when Laura Scott or Jane are not present. We cannot get basic supplies if
they are not present, and sometimes I cannot get down to that space until after they have left, or on the weekends.
Why can't teachers get to our own supplies?

5/24/2016 3:04 PM

4 The staff needs more copier areas. We can only print to two copiers: one down stairs and one upstairs. There are
other copiers, but Christian Palasty has the set up as that we cannot select to print to the other copiers. This is a
HUGE problem. If one copier is broke, which is frequent, that means the entire staff is trying to print their daily
worksheets to ONE copier.

5/19/2016 8:13 AM

5 Department space at the HS might be nice. Located by colleagues and having shared space may facilitate
collaboration. Department space was sacrificed during remodel/construction.

5/18/2016 3:07 PM

6 Hallway next to new admin offices is a waste of space. It is not used by the student population which for which it was
orginally intended.

5/18/2016 1:52 PM

7 The high school is so large it's hard to navigate at times. My position requires me to be in multiple different rooms
throughout the day and it can be difficult getting to where I need to be on time.

5/18/2016 10:06 AM

8 Departments are spread out, lack of common work area. 5/18/2016 9:09 AM

9 We have the space but not the resources. The science department should have a para pro that logs chemicals and
cleans glassware. This would be using the space efficiently

5/18/2016 9:02 AM

10 the space itself is fine. The departments are separated which makes it difficult for collaboration. 5/18/2016 8:49 AM

11 We have a teacher workroom, a science storage room and a chemical storage room which should all be maintained.
We are short on storage for science supplies, however.

5/18/2016 6:49 AM

12 Navigation is difficult for efficient passing time. 5/17/2016 6:31 PM

13 More non-instructional work space 5/17/2016 5:51 PM

14 I wish my department was in one area of the school 5/17/2016 5:46 PM

15 Departments are too spread out. Not any storage space for departments, and no collegial space for planing. No large
group/ multi group space for instruction.

5/17/2016 5:42 PM
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Q27 Rank the need for new spaces to
support current or future programs that are

not part of the existing facility.
Answered: 64 Skipped: 22

10.94%
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31 / 40

East Lansing Public Schools Facilities Assessment Staff Survey



Q28 List and describe new spaces needed.
Answered: 14 Skipped: 72

# Responses Date

1 More stations for computer and science labs. 5/31/2016 7:35 AM

2 Office or testing space. Conference/staffing space. Alternate testing space. 5/24/2016 3:07 PM

3 The HUB is really the only project space at the high school. It would be nice to have more options when the HUB is
booked.

5/24/2016 3:04 PM

4 1) Access to more than two copiers for the staff. Christian Palasty can easily fix this by allowing the staff to print to the
copier in student services. Student services can also print there, and print to the copier in the office if they need to.
(also, there is a second copier downstairs in the teachers lounge, but again, Christian has it so teachers can only print
to ONE of them. Again, we are only able to print to TWO copiers in total, due to his settings). :-(

5/19/2016 8:13 AM

5 Class rooms of similar size (previous section) should also be examined. Too many students in small room can be a
problem often overlooked. Not sure of what new spaces might be beneficial?

5/18/2016 3:07 PM

6 Benches for students to sit on in hallways(by night entrance, in commons. Study stations in hallway or desks 5/18/2016 2:43 PM

7 none 5/18/2016 11:31 AM

8 Secure and equitable (technology/acoustics)office/student work space for non classroom teachers and staff. 5/18/2016 11:03 AM

9 While I believe we should steer students into skilled trades, we really don't have a building for that so students will
need to pursue skilled trade @ intermediate district level, the wood shop hasn't been used much, I think that should be
dismantled and turned into a space that students could use for education.

5/18/2016 10:02 AM

10 Ms music and arts wing is too small. We do not have enough space for all the kids. 5/18/2016 9:21 AM

11 Commons work areas for departments. 5/18/2016 9:09 AM

12 Space needed for larger class sizes (40-60) Outside science station/work areas 5/18/2016 6:49 AM

13 Maker space both for teachers and students 5/17/2016 5:51 PM

14 Multi group instructio i.e. A "keva". Coleagueal planing spaces 5/17/2016 5:42 PM
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Q29 List existing spaces that are no longer
needed to support building curriculum.

Answered: 6 Skipped: 80

# Responses Date

1 no answer 5/18/2016 3:07 PM

2 Wood shop 5/18/2016 1:52 PM

3 none 5/18/2016 11:31 AM

4 Haven't seen any. 5/18/2016 11:03 AM

5 Wood shop 5/18/2016 10:02 AM

6 We seem to have a tremendous amount of closed/locked doors. Not sure what those areas are all about. 5/18/2016 9:09 AM
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Q30 Rank the amount of storage for
programs, staff and students. (Is there

adequate space to store required materials
and is it conveniently located)?

Answered: 64 Skipped: 22

15.63%
10

9.38%
6

20.31%
13

21.88%
14

9.38%
6

23.44%
15

 
64

 
3.00

19.05%
12

9.52%
6

23.81%
15

20.63%
13

11.11%
7

15.87%
10

 
63

 
2.94

7.94%
5

14.29%
9

17.46%
11

23.81%
15

11.11%
7

25.40%
16

 
63

 
3.21

Storage Space
for Programs

Storage Space
for Staff

Storage Space
for Students

0 1 2 3 4 5

 1 - Not Enough
Space

2 3 4 5 - Plenty of
Space

N/A or No
Comment

Total Weighted
Average

Storage Space for
Programs

Storage Space for Staff

Storage Space for
Students

34 / 40

East Lansing Public Schools Facilities Assessment Staff Survey



Q31 Rank the building on flexibility.
Answered: 64 Skipped: 22
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4
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4
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Q32 What type of flexibility would be nice to
add / provide?
Answered: 7 Skipped: 79

# Responses Date

1 To be able to find a work space in buildings with significant need for support without having to sit in the teacher's
lounge.

5/24/2016 3:07 PM

2 See my comments of PC/printing settings. 5/19/2016 8:13 AM

3 Department space, and teacher storage space. Cabinets and additional storage space would be AWESOME!!! 5/18/2016 3:07 PM

4 none 5/18/2016 11:31 AM

5 More storage and space to move. 5/18/2016 11:03 AM

6 more break out spaces for students/teachers 5/18/2016 10:02 AM

7 All classrooms look alike. New paint? Window coverings? 5/18/2016 9:09 AM
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Q33 What is the best thing about your
current teaching space?

Answered: 21 Skipped: 65

# Responses Date

1 My room is a decent size when my class numbers do not exceed 28. 5/31/2016 7:35 AM

2 It is just the right size :) Oh! And my beautiful view of the trees outside. 5/24/2016 9:22 PM

3 Don't have a space 5/24/2016 3:07 PM

4 Integrated technology resources are fantastic: audio visual is embedded in everything I do. Fortunately my room is
large enough and I have a great view. Carpeting is very helpful in reducing ambient noise and making it easier to hear
my students.

5/24/2016 3:04 PM

5 I have a large room with tables that students can work together on assignments. It is also easy to change around
classroom seating arrangements.

5/20/2016 2:03 PM

6 Windows and cabinets. 5/19/2016 9:23 AM

7 Windows to nature. 5/19/2016 8:13 AM

8 Large 5/18/2016 8:37 PM

9 Nice large room - now but heat is lacking until after 3:30 when it can reach 80+ degrees by 4 pm. NO WINDOWS!!!!
Very sad and gloomy. Also paint has not been retouched for YEARS!!!! 7-10 Years after maps and projector screens
moved - looks crappy!

5/18/2016 3:07 PM

10 windows technology white boards Doc. cameras sometimes work 5/18/2016 2:43 PM

11 I have a HUGE room and many many cabinets and closets and drawers. 5/18/2016 11:31 AM

12 Quiet 5/18/2016 11:03 AM

13 It's connected to a resource room. 5/18/2016 10:06 AM

14 projectors, sound systems 5/18/2016 9:21 AM

15 My students. 5/18/2016 9:09 AM

16 the arrangement of lab stations 5/18/2016 9:02 AM

17 I have windows. 5/18/2016 8:49 AM

18 I have my own teaching room. 5/18/2016 6:49 AM

19 New AV 5/17/2016 5:51 PM

20 I love my windows and location of my room. I have plenty of storage. 5/17/2016 5:46 PM

21 Large 5/17/2016 5:42 PM
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Q34 What is the least favorite thing about
your current teaching space?

Answered: 23 Skipped: 63

# Responses Date

1 Drops for network do not allow for me to rearrange my classroom. Size of my room cannot accommodate any more
students.

5/31/2016 7:35 AM

2 I don't have cabinet keys for all of my cabinets. 5/24/2016 9:22 PM

3 Don't have a space 5/24/2016 3:07 PM

4 I have very few cabinets due to my location in a former computer lab. Temperature extremes. 5/24/2016 3:04 PM

5 I can hear the neighboring teacher's movie or teaching methods through the wall. 5/20/2016 2:03 PM

6 I'm not a fan of the carpet which holds stains and a chemical smell. 5/19/2016 9:23 AM

7 My tables are too small for my students. They look like they are from the middle school. 5/19/2016 8:13 AM

8 I don't like desks, would prefer tables. 5/18/2016 8:37 PM

9 Lack of storage or private secure space for teacher belongings, and walking across the room for access dvd or sound
etc.

5/18/2016 3:07 PM

10 carpet is dirty only cleaned with a broom...sometimes room smells bad a lot students complain desks are often dirty,
not wiped down

5/18/2016 2:43 PM

11 I have no windows, it's an inside room. 5/18/2016 11:31 AM

12 Cold Too isolated 5/18/2016 11:03 AM

13 Its in a stairwell. 5/18/2016 10:06 AM

14 major space issues and overflowing classrooms 5/18/2016 9:21 AM

15 Lighting. 5/18/2016 9:09 AM

16 The huge table top in the front of class 5/18/2016 9:02 AM

17 cabinets are not deep enough, bulletin boards are in poor locations 5/18/2016 8:49 AM

18 too small. cannot move the desks around 5/18/2016 7:37 AM

19 Not enough white boards/white space in the room. 5/18/2016 6:49 AM

20 I hate hate hate (and so do the kids) how the chairs are attached to the desks. I have 32 desks in there and they
become too many and cumbersome depending on their arrangement.

5/17/2016 6:31 PM

21 Insufficient storage 5/17/2016 5:51 PM

22 Sometime I wish I had tables instead of desks 5/17/2016 5:46 PM

23 My desk is in a "hallway" and my light switch is in the next county. My door is overseas. 5/17/2016 5:42 PM
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Q35 What is the greatest need in your
classroom or space you use on a daily

basis? (Identify your space and the need).
Answered: 12 Skipped: 74

# Responses Date

1 Bookcases. 5/31/2016 7:35 AM

2 Have a very small office that does not hold my test kits, materials, or files. My phone has no reception in the office
space.

5/24/2016 3:07 PM

3 Storage. The "World Language" storage room is not available to us because it is shared with another department, and
already full.

5/24/2016 3:04 PM

4 Bigger tables. Also, my desk is falling apart. My cabinet locks do not work well. 5/19/2016 8:13 AM

5 I would prefer tables rather than desks, hard to work with later beds BC desks small 5/18/2016 8:37 PM

6 none - overall lucky! Projector screen that does not wobble after 10 minutes Sound field/speakers in classroom are
poor quality

5/18/2016 3:07 PM

7 A periscope so I can see the outside :) 5/18/2016 11:31 AM

8 enough space to fit all kids, and working sound systems 5/18/2016 9:21 AM

9 Lighting that isn't so difficult on the eyes. 5/18/2016 9:09 AM

10 Get rid of the individual student desks and go to tables. Many kids cannot fit into them. Add more whiteboard and less
bulletin board

5/18/2016 8:49 AM

11 Room built for 24 students--difficult when enrollment >24. 5/17/2016 5:51 PM

12 Room 210 it would be nice to have control of the lights in my "room" 5/17/2016 5:42 PM

39 / 40

East Lansing Public Schools Facilities Assessment Staff Survey



Q36 Add any additional comments that may
be beneficial to the planning team.

Answered: 5 Skipped: 81

# Responses Date

1 Good luck! Upgrades would be great! 5/18/2016 3:07 PM

2 Main gym stands behind the scorers table needs to be addressed. Not enough walkway. A mistake during the remodel
that was never fixed.

5/18/2016 1:52 PM

3 none 5/18/2016 11:31 AM

4 HS needs money for HVAC upgrades, fire alarm, carpeting, tile replacement, LED lighting in gyms - hallways and
dimming lights in science rooms...

5/18/2016 10:02 AM

5 Would like the option of placing the teaching desk at the back of the room rather than the front. 5/18/2016 8:49 AM
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